



# 2010年十大經典好米得主- 新屋鄉曾雙浪

作物改良課 助理研究員簡禎佑、楊志維、課長林孟輝 分機251、255、200

從事稻作栽培將近30年，在烈日當空下默默辛苦的在田埂小路間走著，巡望田區是否田水不足需要灌溉了，或是田埂邊雜草太長要該割草了，一如往常地秉持著台灣農村樸實「作田人」的精神，從未想過會在全國的稻米品質競賽中榮獲「十大經典好米」的頭銜，即使在獲獎後也是一貫的謙虛，靦腆的謙稱完全是產銷班與桃園區農業改良場指導有方。

幾年前從工廠退休後，更專心地投入稻作生產，在老友范陽福的邀約下，加入其稻米產銷班，以培育健康、安全水稻米為共同目標。在生育期間堅絕不施用化學農藥防治病蟲害，取而代之的方式是在插秧時稍稍加大株間距離，配合其田區鄰近新屋海濱有稍強的海風吹拂，使水稻行株之間更加通風，而改變株間的微氣候環境、減低稻叢濕度，使一期作水稻經常發生的稻熱病與紋枯病鮮少在其田區出現。另外該產銷班經常將班員

田區的土壤送到本場化驗，以瞭解自身田區的肥分及各元素的含量，並參照本場所宣導的施肥建議量施用肥料，其水稻田內並不強加過多的肥料，肥料均以少量多次的方式施用，但此舉對北部農民來說無疑增加了下田次數與工作量，因為在大太陽下背負30公斤肥料與噴霧機本身的重量合計約莫50公斤重，於泥濘的水田內行走，可謂是一件「歹康的代誌」，「舉步維艱」可算是最貼切的形容，不過他卻笑笑地說：「不重啦，背習慣就好了！」。

這次獲獎種植的水稻品種是本場育成的「桃園3號」，該品種具有特殊的芋頭香氣，且米粒較目前其他品種為大顆，個個晶瑩剔透又飽滿的白米在烹煮過程中即會散發淡雅的芋香，而今年新屋地區進入鄉鎮賽第三階段的參賽者皆種植桃園3號，所以在比賽會場煮飯時更是滿室芳香；煮成飯後送入口中，除了米飯甜味之外，當然也會感覺到淡雅的香氣，且口感軟黏彈Q，甚在米飯降溫冷卻後食用，也能感覺其彈Q的特性。

獲獎後一個月，詢問該班的銷售情形，其得獎所繳交的2公噸稻穀碾製之白米早已銷售一空，其他該產銷班所自產自銷的小包裝米也搭著順風車，相較以往均有較佳的銷售情況。筆者再次追問是否會擴大栽種的面積？范班長表示因班員年紀皆長，為維持該班稻米的好品質，不願太過度的擴張栽培面積，但對於明年的全國米質競賽仍深具信心，相信維持一貫的勤勞與用心，來年仍會為新屋鄉乃至桃園縣地區爭取榮耀，為北部優質好米打響名號。



▲農業委員會陳主任委員武雄（圖左2）與桃園縣縣長吳志揚（圖右1）與本屆十大經典好米得主曾雙浪（圖中）及其家人合影